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З'яў лен не дзі ця ці — гэ та заў сё ды но вы этап, які мно гае мя няе 
ў звык лым жыц ці сям'і. Але, кру ці не кру ці, боль шасць змя-
нен няў ты чац ца ме на ві та ма мы. 24 га дзі ны ў су ткі яна акру жае 
ма лень кі цуд кло па там. Спа чат ку, ве даю не па чут ках, на ся бе 

зу сім не за ста ец ца ча су, але па сту по ва па чы на еш за дум вац ца 
пра ўлас нае раз віц цё і, маг чы ма, да дат ко вы за ро бак. Вель-
мі час та на твор часць ма ла дых ма ту ляў на тхня юць ме на ві та 
ўлас ныя дзе ці.

ГІС ТО РЫЯ ПЕР ШАЯ. АСА БІС ТАЯ

«Спа да ба ла ся Ганульцы — 
спа да ба ец ца і за каз чы ку!»

— Ка лі ма ёй Га нуль цы споў ні ла ся паў го да і амаль усе пры цір кі, стра хі і вы пра ба ван ні скон-
чы лі ся, я зра зу ме ла, што ду ша пра гне ча су для ся бе — не прос та па піць у ці шы ні гар ба ты ці 
па чы таць кні гу, а зра біць неш та больш знач нае! Так я да ста ла з ша фы швей ную ма шын ку, якую 
за кі ну ла пад час ця жар нас ці (дзіў на, але та ды мя не ва ні та ва ла ад ад ной дум кі пра шыц цё — з 
вя лі кай цяж кас цю да ра бі ла пя люш кі і што ры ў дзі ця чы па кой. А на бы тая тка ні на на бя ліз ну 
для ма лой так і за ста ла ся не кра ну тай). І вось дзі ва — мне да дры жы каў ха це ла ся шыць! Тым 
больш, год ля жаў ня скон ча ны мной двух мет ро вы плед з аб рэз каў для ле ці шча. За не каль кі 
дзён роз на ка ля ро вы пры га жун быў да ве дзе ны да ла ду. Муж за сця ліў ім ка на пу ў за ле, ска заў, 
што ні ко лі не за вя зе яго на ле ці шча. А я пас ля пуб лі ка цыі фо та ў са цы яль най сет цы атры ма ла 
пер шы за каз.

За раз шыю не толь кі для сва ёй да чуш кі, але і для ін шых дзе так: коў драч кі-кан вер ты на вы-
піс ку і ў ка лыс ку, по сціл кі ў сты лі пэч варк, дэ ка ра тыў ныя па душ кі, гір лян ды-рас цяж кі і ін шыя 
пры ем ныя тэкс тыль ныя дро бя зі.

Га нуль ка з за да валь нен нем пе ра бі рае мае мя хі з тка ні най, вель мі лю біць па ся дзець на га-
то вым вы ра бе. Лі чу гэ та за ад зна ку якас ці — па бег ла ся дзець — зна чыць спа да ба ла ся. Спа-
да ба ец ца і за каз чы ку!

ГІС ТО РЫЯ ДРУ ГАЯ
Да р'я Віт ко са Свет ла гор ска, ма ма Са фіі:

«Са з'яў лен нем дач кі па ча ла тва рыць 
спе цы яль на для яе»

— Я заў сё ды неш та тва ры ла, па ста ян на на ра джа лі ся ў га ла ве но выя ідэі. Са з'яў лен нем на шай 
Са фій кі я па ча ла ства раць пры га жосць ад мыс ло ва для яе.

Спа чат ку ста ла ра біць тор ці кі з мас ці кі — гэ та ідэя прый шла да мя не пе рад хры шчэн нем дач-
кі. За ха це ла ся зра біць усё сва і мі ру ка мі. А по тым на кож нае свя та і дні на ра джэн ня род ных я 
пяк ла пры го жыя пры сма кі са згу шчон кай і арэ ха мі, тва раж ком і яга да мі ў вы гля дзе соў, ка ро ны 
прын цэ сы, кве так...

Яшчэ ад но з за хап лен няў — скра бу кінг. Уба чы ла не як у са цы яль най сет цы ці ка вую скры нач-
ку — «ма мі ны скар бы». Яна пры зна ча на для за хоў ван ня па мят ных рэ чаў ма ло га. У іх склад ва-
юц ца бі рач кі з ра дзіль ні, пус тыш кі, тэс ты з дзвю ма па лос ка мі, раз дру коў кі ўльтра гу каў, пер шыя 
лы жач кі, пер шы зу бік... І зноў жа вы ра шы ла змай стра ваць та кую для ся бе. Дру гая мая скарб ні ца 
бы ла зроб ле на ў па да ру нак для пля мен ні ка.

Кож ная ма ту ля, у якой ёсць дач ка, ма рыць хут чэй за вяз ваць ёй роз ныя хвос ці кі і ўпры-
гож ваць бан ці ка мі — і я не вы клю чэн не. Як толь кі зра бі ла пер шую кве тач ку для Сафійкі, 
ад ра зу з'я ві ла ся вя лі кая коль касць ідэй і за ха це ла ся іх ува со біць у жыц цё. Ця пер ак тыў на 
раб лю па вяз кі і за кол кі з фет ру. Тут у мя не і ге роі лю бі мых дзя во чых муль ці каў, і кек сі кі, 
і вуш кі... Я толь кі па чы наю, але ру хац ца ёсць ку ды! Дзя куй, род ныя ўся ляк пад трым лі ва-
юць і, як стро гае жу ры, ацэнь ва юць мае но выя тво ры. На ват пад кід ва юць ідэі для бу ду чых 
упры га жэн няў.

ГІС ТО РЫЯ ТРЭ ЦЯЯ
Ка ця ры на СІН КЕ ВІЧ з вёс кі Ка маі Па стаў ска га ра ё на, 
ма ма Па лі ны і Да ні ка:

«Са мае скла да нае бы ло да ка заць му жу, 
што мне гэ та трэ ба»

— Пад час ву чо бы я і вы шы ва ла, і вя за ла. По тым усё бы ло за бы-
та і за кі ну та. І вось ся джу не як у чар зе па за па вет ны баль ніч ны ліст 
і ма ру — «гэ та ж цэ лыя 3 га ды до ма ся дзець, мож на ўсё-ўсё пе ра ра-
біць» (на іў ная). Я зноў ста ла вя заць, вя за ла ўсю ды — і ў аў то бу се, 
і ў бяс кон ца доў гіх чэр гах у па лі клі ні цы, і на дзі ця чай пля цоў цы. І 
на ват ма шын ку швей ную ку пі ла са бе на дзень на ра джэн ня.

Ка лі ж у до ме рас це прын цэ са — не маг чы ма прос та так ся дзець 
і ні чо га не ра біць для пад тры ман ня яе пры га жос ці! Дач ка — са-
мы га лоў ны на тхняль нік! Ства рэн нем упры га жэн няў для ва ла соў 
па ча ла зай мац ца кры ху больш за год та му. Спа чат ку на ад ным з 
фо ру маў па зна ё мі ла ся з дзяў чын кай, якая ра бі ла кан за шы. Гэ та 
тра ды цый ныя япон скія ўпры га жэн ні, вы раб ля юц ца з квад рат ных 
ад рэз каў тка ні ны ў тэх ні цы «скла дан не». Я раз гля да ла яе пра цы 
з зайз драс цю і на ра ка ла на сваю кры ва ру касць...

Ка лі ў сад ку рэ гу ляр на па ча лі губ ляц ца гум кі для ва ла соў, я на ра-
бі ла Па лі нцы роз ных бан ці каў з муль цяш ны мі ге ро я мі. Ра дас ці дзі ця ці не бы ло мя жы! Ну а по тым 
ад ны зна ё мыя па пра сі лі зра біць па доб ныя, дру гія — па га лос ка хут ка ра зы шла ся па вёс цы.

Са мае скла да нае бы ло да ка заць му жу, што мне гэ та трэ ба. Не дзе ля гро шай, а для ся-
бе. Быць чымсь ці за ня тай акра мя што дзён най хат няй ру ці ны. Праў да, ён да гэ та га ча су не 

мо жа пры вык нуць да ма іх нач ных 
па ся дзе лак. Бы вае на ду маю які-
не будзь пра ект, но чы 2-3 за пар 
ся джу раб лю. На ра ні цу ад чыт вае 
мя не як пер ша клас ні цу за гэ та, 
але да руе.

Не ўяў ляю, як пра хо дзіць дзень 
у ча ла ве ка, які ні чым не за хап-
ля ец ца. Без хо бі жыц цё сум нае 
і ад на стай нае. Бо гэ та ж та кое 
за да валь нен не — па клас ці ўсіх 
спаць, а по тым са мой у ці шы ні 
па сту каць прут ка мі! А на вя дзен-
не па рад ку ў сва іх за па сах — гэ та 
ж са мы леп шы ан ты дэ прэ сант. 
Ся дзіш, пе ра бі ра еш па цер кі са 
стра за мі — і ня хай увесь свет 
па ча кае.

— Па пра фе сіі я гра фіч-
ны ды зай нер і, як мно гія ма-
мы, апы нуў шы ся ў дэ крэ це, 
шу ка ла, ку ды ж на кі ра ваць 
свой твор чы па тэн цы ял. Вы-
ра шы ла па спра ба ваць свае 
сі лы ў вя зан ні. Спа чат ку 
звя за ла шап ку і ша лік для 
дач кі і для ся бе. Апуб лі ка-
ва ла фо та пер шай кар пат лі-
вай пра цы ў ін тэр нэ це. Ка лі 
атры ма ла ма су ста ноў чых 
ка мен та роў ад сяб роў, то 
ўжо не змаг ла спы ніц ца! 
Ды і род ныя бы лі пры ем на 
здзіў ле ны. За раз вя жу, як 
дзі ця чыя і да рос лыя кам-
плек ты асоб на, так і кам-
плек ты ў сты лі famіly look.

За ня так мне гэ ты вель-
мі да спа до бы. Ка лі ў ру ках 
прут кі, на ды хо дзіць поў нае 
су па ка ен не. Вя жу ў асноў-
ным пас ля та го, як уве ча-
ры па кла ду дач ку спаць, 
та му ха пае ча су зай мац ца 
і дзі цем, і до мам, і са бой. 
Алі на — мая ма лень кая ма-
дэль. Амаль усе звя за ныя 
рэ чы я пры мя раю на ёй — і 
яна пер шая ацэнь вае мае 
ра бо ты.

Яшчэ адзін важ ны ас пект, 
акра мя атры ман ня аса ло-
ды, — гэ та фі нан са вы. Хоць 
пры бы так ад вя зан ня больш 
на мі наль ны (ха пае на ма тэ-
ры ял ды са бе на кас ме ты-
ку), зай мац ца лю бі мым хо бі 
хо чац ца і да лей, тым больш, 
ка лі ба чыш за да во ле ных клі-
ен таў у сва іх пры го жых ша-
пач ках-ша лі ках.

НЯ СУМ НЫ ДЭ КРЭТ

Ма ры на СІ ДА РО ВІЧ, фо та аў та ра і з ар хі ва ге ра інь.

Са фій ка
ў ма мі-
ным 
упры га-
жэн ні.

Мар скі 
тор цік.

ГІС ТО РЫЯ ЧАЦ ВЁР ТАЯ
Ган на ЗАЙ КО з Мін ска, ма ма Алі ны:
«Ка лі ў ру ках прут кі, на ды-
хо дзіць поў нае су па ка ен не»

Ра бо ты 
ў тэхніцы 
канзашы.
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